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Přátelé,

sešli jsme se tu, abychom si připomněli 50. výročí smrti jednoho z velikánů 
českých a slovenských dějin. Důvodů, proč jsme sem dnes přišli, je víc a v řadě z 
nich se různíme. Naším společným stanoviskem je neotřesitelné přesvědčení, že 
je nutno respektovat a uplatňovat nezadatelná lidská práva. Shodneme se proto 
v ocenění té části Masarykova díla, jíž měrou stěží s jiným srovnatelnou přispěl k 
tomu, aby lidská práva v našich zemích byla upevněna, posílena a někdy i poprvé 
dobyta. (nebo znovu) A ještě v jedné věci jsme zajedno, totiž že je hanba, že se u 
nás o Masarykovi mlčí, že nevycházejí jeho spisy a texty (a knihy o něm), ať už 
kdysi vyšlé nebo dosud nevydané, že jeho knihy byly vyřazeny s veřejných 
knihoven a ničeny ve stoupách. Máme za to, že je na čase s touto nekulturností, 
stejně jako s četnými jinými, definitivně skoncovat a napravit, co ještě napravit 
lze.

I) Shodneme se také v tom, že našim občanům , zejména pak mladým lidem, 
nesmí nikdo nadále upírat právo se o Masarykově osobě a díle na veřejnosti 
dozvídat, číst jeho spisy a spisy o něm, mít je k dispozici v knihovnách a mít 
možnost si je koupit u knihkupců a v antikvariátech. Trváme také na tom, že v 
souhlase s ratifikovanými mezinárodními pakty o lidských právech se může 
iniciativní skupina k tomu rozhodnutých lidí ustavit jako Společnost T. G. 
Masaryka a dosáhnout úředního povolení k zahájení odborné i popularizující 
činnosti, která bude zahrnovat činnost přednáškovou, časopiseckou, 
nakladatelskou, jež by všestranně přispěla k obnovení povědomí o osobnosti a 
díle TGM v nejširší veřejnosti, k pokračování ve vědecké práci, týkající se TGM a 
doby, v níž žil a pracoval, jakož i toho, kdo a jak se Masarykem odborně nebo 
publicisticky zabýval, kdo a jak na jeho dílo v tom či onom směru navazoval a 
navazuje, a jež by také poskytla potřebnou platformu pro odborné diskuse na 
Masarykova a masarykovská témata nejen ve smyslu historickém, ale také 
zásadním a aktuálním.

(Další přípravné poznámky viz též: 87–494 až 498, 87–500 až 502; výsledný text 
na 4 stranách, přednesen dne 13.9. v Lánech.)


